
四川省广元市名校 2024 届九年级物理第一学期期末统考试题 

请考生注意： 

1．请用 2B 铅笔将选择题答案涂填在答题纸相应位置上，请用 0．5毫米及以上黑色字迹的钢笔或签字笔将主观题的答

案写在答题纸相应的答题区内。写在试题卷、草稿纸上均无效。 

2．答题前，认真阅读答题纸上的《注意事项》，按规定答题。 

 

一、选择题（每题 1.5 分，共 30 题，45 分） 

1．如图甲所示电路中，电源电压不变，R
1
是定值电阻，R

2
是滑动变阻器。闭合开关，将滑动变阻器的滑片从一端移

到另一端的过程中，电路中电流表示数和电压表示数的关系如图乙所示，则此过程中下列选项正确的是(   ) 

 

A．电路总功率的最大值为 43.2W B．滑动变阻器最大功率为 3.6W 

C．滑动变阻器的最大阻值为 10Ω D．定值电阻电功率的变化值为 8.1W 

2．如图所示电路中，电源电压恒定，R
1
:R

2
=2:1。S 闭合后，若通过 R

1
、 R

2
的电流分别为 I

1
、 I

2
；R

1
、 R

2
两端的电压

分别为 U
1
 、U

2
；R

1
、 R

2
消耗的电功率分别为 P

1
 、P

2
；电路消耗的总功率为 P

总
。则下列说法正确的是  

 

A．I
1
:I

2
=2:1 B．U

1
:U

2
=2:1 C．P

1
:P

2
=2:1 D．P

1
:P

总
=1:3 

3．如图是电子体温计，它是通过感温头中电流的大小来反映人的体温．感温头是用半导体材料制成的，这是应用了半

导体的 

 

A．单向导电特性 

B．良好的绝缘特性 

C．电阻随压力变化而变化的特性 



D．电阻随温度变化而变化的特性 

4．如图所示，在平底烧瓶内装有少量的水，用打气筒向瓶内打气，观察到许多物理现象，其中分析错误的是（  ） 

 

A．往瓶内打气时，外界对瓶内气体做功 

B．往瓶内打气时，瓶内气体内能减少 

C．塞子跳出时，看到瓶内有白雾出现，是液化现象 

D．塞子跳出时，瓶内气体温度降低 

5．汽车装有安全带未系提示系统，当乘客坐在副驾驶座椅上时，座椅下的开关 S
1
闭合，若未系安全带，则开关 S

2
断

开，仪表盘上的指示灯亮起，蜂鸣器工作；若系上安全带，则开关 S
2
闭合，指示灯熄灭，蜂鸣器不工作．图设计的电

路图正确的是 

A．  B．  

C．  D．  

6．如图甲是可调节亮度的台灯，图乙是其调节亮度的电位器结构图，转动旋钮时，滑片在弧形电阻丝上滑动即可调节

灯泡亮度，下列分析正确的是 

 

A．电位器与灯泡并联 

B．若只将 a、b接入电路，转动旋钮不可改变灯泡亮度 

C．若只将 a、c接入电路，顺时针转动旋钮时灯泡变暗 

D．若只将 b、c接入电路，顺时针转动旋钮时灯泡变亮 

7．下列各电路中，闭合开关，两个灯泡不能都发光的电路是（ ） 



A．  B．  

C．  D．  

8．如图所示，小冯分别用甲、乙两滑轮把同一桶沙从一楼地面提到二楼地面。用甲滑轮所做的总功为W
1
，机械效率

为 η
1
；用乙滑轮所做的总功为W

2
，机械效率为 η

2
。若不计绳重和摩擦，则（  ） 

 

A．W
1
＝W

2
，η

1
＝η

2
 B．W

1
＝W

2
，η

1
＜η

2
 

C．W
1
＜W

2
，η

1
＞η

2
 D．W

1
＞W

2
，η

1
＜η

2
 

9．下列关于简单机械说法正确的是（    ） 

A．功率越大的机械做功就越快 

B．定滑轮不仅能改变力的大小而且能改变力的方向 

C．做功越多的机械其机械效率就越高 

D．使用滑轮组不仅省力而且省功 

10．将一根电阻丝剪去一半后，其电阻 

A．变大    B．变小    C．不变    D．无法判断 

11．小明将额定电压是 220V 的甲、乙二灯串联接在 220V 的电源上,闭合开关后,甲灯发光乙灯不发光,则(    ) 

A．乙灯的灯丝断了 B．乙灯的电阻太小 

C．乙灯的电阻太大 D．乙灯两端电压太大 

12．如图所示的电路中，开关闭合后，要损坏电流表的是（  ） 



A．  B．  

C．  D．  

13．如图所示，电源电压保持不变，开关 S 闭合后，灯 L
1
、L

2
都能正常工作，甲、乙两个电表的示数之比是 2∶3，

此时灯 L1、L2 的电阻之比是 

 

A．2∶l B．l∶2 C．3∶2 D．2∶3 

14．如图所示的充电鞋垫，利用脚跟起落驱动磁性转子旋转，线圈中就会产生电流，从而能给鞋垫上的电池充电。下

图中与充电鞋垫的工作原理相同的是（  ） 

 

A．  B．  



C．  D．  

15．如图的工具中，使用时属于费力杠杆的是 

A． 镊子 B． 羊角锤 

C． 开瓶起子 D． 钳子 

16．两个不一样的灯泡串联在同一电源上，有一个灯泡发出了很强的光，而另一个灯泡却发出较暗的光，则下列说法

中正确的是（  ） 

A．发光强的灯泡额定功率大 B．发光强的灯泡实际功率大 

C．发光强的灯泡中电流大 D．发光暗的灯泡中电流大 

17． “赏中华诗词，寻文化基因，品生活之美”的《中国诗词大会》深受观众青睐，中华诗词蕴含着丰富的物理知识，

对下列古诗词中有关物态变化的分析正确的是（    ） 

A．“不知明镜里，何处得秋霜”，霜的形成是凝固现象 

B．“风雨送春明，飞雪迎春到”，雪的形成是升华现象 

C．“雾裹山疑失，雷鸣雨未休”，雾的形成是液化现象 

D．“惊蛰云不停，寒到五月中”，云的形成是汽化现象 

18．甲、乙两用电器的电功率之比为 2:3，消耗的电能之比为 4:3，则工作时间之比为（    ） 

A．8:9 B．1:1 

C．1:2 D．2:1 

19．如图所示电路，电源电压保持不变．闭合开关 S，当滑动变阻器的滑片 P 从 a 端滑到 b 端的过程中，R
1
、R

2
的 U

－I 关系图象如图所示．则下列判断正确的是（ ） 

 



①图线甲是电阻 R
1
的“U－I”关系图象 

②电源电压为 12V 

③电阻 R
1
的最小电功率为 2.7W 

④滑动变阻器 R
2
的最大阻值为 30Ω 

A．只有①③正确 B．只有①④正确 

C．只有②④正确 D．只有②③正确 

20．如图所示是某科技小组设计的一种温度自动控制报警装置电路图，关于它的说法正确的是 

 

A．当温度低于 90℃时，报警装置就会响铃，同时绿灯亮 

B．当温度低于 90℃时，报警装置就会响铃，同时红灯亮 

C．当温度达到 90℃时，报警装置就会响铃，同时红灯亮 

D．当温度达到 90℃时，报警装置就会响铃，同时绿灯亮 

21．在如图所示的四个电路中，哪个电路中三个电灯是并联的（ ） 

A．  B．  

C．  D．  

22． “珍爱生命、注意安全”是同学们日常生活中必须具有的意识，下列有关安全的说法，错误的是 

 

A．如果发生触电事故，应立即切断电源，然后施救 

B．雷雨天，人不能在高处打伞行走，否则可能会被雷击中 

C．使用验电笔时，手必须接触笔尾金属部分 



D．在没有三孔插座的情况下，可以把三脚插头（如图）上最长的插头去掉，插入二孔插座中使用用电器 

23．如图所示的用电器中，工作时主要将电能转化为机械能的是（  ） 

A． 手提电脑 B． 电烤箱 

C． 洗衣机 D． 电视机 

24．关于温度、热量和内能，下列说法中正确的是 

A．不能吃过多的油炸食品，是因为油炸食品内能大 

B．不能吃过多的油炸食品，是因为油炸食品温度高 

C．不敢大口喝热气腾腾的汤，是因为汤的热量较多 

D．不敢大口喝热气腾腾的汤，是因为汤的温度较高 

25．小明把台灯插入插座，闭合开关，家里的总控制开关立刻跳闸，请分析造成这种现象的原因是（  ） 

A．插头短路 

B．灯丝断路 

C．灯头内短路 

D．灯头内断路 

26．初温和质量都相同的铜块和铁块，吸收相同的热量后，将它们相互接触（c
铜

<c
铁
），则（    ） 

A．热由铜块传给铁块 B．它们之间不发生热传递 

C．热由铁块传给铜块 D．无一定规律 

27．下列现象中，不能说明分子处在永不停息的无规则运动中的是（ ） 

A．花开时香气扑鼻 

B．扫地时尘土飞扬 

C．红墨水在水中散开 

D．衣柜里的樟脑丸过一段时间变小了 

28．如图所示的电路中，电源电压恒为 3 V，灯泡 L 的电阻为 10 Ω 且保持不变．闭合开关 S 后，滑片 P 由 b 端向 a 端

滑动的过程中，下列判断正确的是(     ) 



 

A．灯泡 L 亮度变暗 

B．电压表示数变大，电流表示数变小 

C．电压表与电流表示数的比值变小 

D．灯泡 L 的最大功率为 0.9 W 

29．有一种电冰箱只有在压缩机工作时才消耗电能，将一台这样的电冰箱单独接在标有“3000r/kW h”字样的电能表上，

测得电冰箱压缩机连续工作 10min 电能表的表盘转过 75r，同时发现该电冰箱一天（24h） 耗电为 1.2kW·h，压缩机

每次连续工作时间都是 15min，那么压缩机一天工作的次数是 

A．29 次 B．31 次 

C．32 次 D．34 次 

30．在下列四个实例中，与“水的比热容较大”这一特性无关．．的是 

A．用循环水冷却汽车的发动机 

B．夏天在马路上洒水可以降温 

C．沿海地区比沙漠昼夜温差小 

D．暖气管道中用热水散热供暖 

二、填空题（每空 1分，共 10 题，20 分） 

31．在如图所示的电路中，当闭合开关 S 时，发现灯泡 L 不亮，电流表无示数，电压表有示数且近似为电源电压，则

电路中的故障是灯泡 L_____（选填“断路”或“短路”）。 

 

32．家庭电路中当导线的绝缘皮磨损，容易使火线和零线直接连通造成___________，这种现象会导致电路中电流过大，

产生大量热，容易造成火灾。 

 



33．甲、乙两个相同的透明玻璃杯，盛有质量相等、温度不同的纯净水，它们都静置在水平桌面上。同时向两个水杯

中滴入一滴墨水，过几分钟后观察到如图所示的现象。则甲、乙两个水杯中，盛有热水的是_____杯；内能比较大的是

_____杯，该实验说明分子热运动的剧烈程度与_____有关。 

 

34．小东的妈妈在双十二生活节时，通过网购买了一台家用豆浆机，如图所示。到货后小东仔细观察了豆浆机的构造

和工作过程，他发现，豆浆机外壳是塑料做成的，插头是三线插头，内部主要由电动机带动刀片转动，电加热管通电

加热豆浆；豆浆机制作豆浆的过程是先加热，再打浆，然后加热煮熟。根据以上内容，请参照示例写出与以上情景有

关的物理信息和对应的物理知识（不得与示例重复）。 

 

示例：物理信息：外壳用塑料做成； 

物理知识：塑料是绝缘体。 

作答：物理信息：_________________。 

物理知识：________________。 

35．如图是 R
1
、R

2
两电阻的电压与电流关系图像，由图可知，电阻 R

1
的阻值为________Ω；若将两电阻并联后接在

3V 的电源两端，干路电电流为________A；若将两电阻串联后接在 3V 电源两端，R
1
消耗的功率为_________W。 

 

36．如图所示的电路中 R
1
＝15Ω，R

2
＝20Ω．闭合开关后电流表的示数为 0.3A．则通过 R

1
的电流是_____A；通电 5min，

R
2
消耗的电能是_____J。 



 

37．某测电笔中有一个阻值为 1 100 kΩ 的高值电阻，这个电阻与发光氖管是_____联连接的；用它测家庭电路的火线

时，氖管发光，这时通过人体的电流约为____ mA．（提示：人体电阻可以忽略不计） 

38．自然界中存在_____种电荷，我们可以利用_____（选填“验电器”或“电能表”）检验一个物体是否带电。 

39． “小朋友别顽皮， 交通安全很要紧。红灯停绿灯行，见了黄灯等一等”，其中红灯、绿灯、黄灯之间是__________

联的。 红绿黄灯都是 LED 灯，是由_____ (选填“半导体”或“超导体”)材料制成的。 

40．如图所示，温度计的示数为_______℃。 

 

三、实验题（每空 1分，共 2题，15 分） 

41．为验证“在电阻相同、通电时间相同的情况下，通过电阻的电流越大，这个电阻产生的热量越多”，某学将烧瓶

内装上一定质量的煤油，将阻值不变的电阻丝 R浸没在煤油中，并插好温度计，再将此装置连入实验电路中，如图所

示。 

 

（1）该实验设计可以通过煤油的__________(选填“温度”或“温度变化”)表示电流通过电阻丝产生热量的多少。 

（2）该实验需要的测量工具有温度计、电流表和_______________。 

（3）请在方框内画出实验数据记录表格。 

（________） 

（4）实验中，该同学发现在开关闭合后的较长时间内，电流表一直有明显的示数，但温度计示数始终无变化。用电压

表检查电路时发现电阻丝 R两端电压为零，从而可以判断电路故障是:__________。 

42．为了探究电流产生的热量跟哪些因素有关，小鹭同学先后采用如图所示的甲、乙两个装置进行实验．她将两段电

阻丝 R
1
、R

2
分别封闭在两个相同的烧瓶中（R

1
＜R

2
），用玻璃管将烧瓶分别与相同的气球相连，两次实验电源电压不



变。 

 

（1）要探究通电时间和通电电流大小相同时，电流产生的热量与电阻的关系，应选择装置_____进行实验。（选填“甲”

或“乙”） 

（2）比较相同时间里气球 A 与气球 C 体积变化情况，可探究电流产生的热量与________的关系。 

（3）小鹭用气球替代温度计进行实验，你对此的评价是__________________。 

（4）该实验探究过程中应用了控制变量法。请在列举一个应用此方法的实验：______________。 

四、计算题（每题 10 分，共 2 题，20 分） 

43．如图所示电路，电阻 R
1
=10Ω，当开关 S

1
闭合，S

2
断开，滑动变阻器的滑片 P 移到最右端时，电压表示数为 6V，

电流表示数为 0.3A；当开关 S
1
、S

2
都闭合，滑片 P 移到最左端时，电流表示数为 1.5A。求： 

 

（1）电源电压与滑动变阻器的最大阻值； 

（2）定值电阻 R
2
的阻值； 

（3）若开关 S
1
、S

2
都闭合，滑片移到中点时，则电流表示数是多少?（计算结果保留两位小数）。 

44．如图甲所示电路，R
1
为定值电阻，R

2
为滑动变阻器，当闭合开关S，滑动变阻器的滑片从a 端滑到b 端的过程中，

R
2
消耗的电功率 P 与其两端电压U 关系的图像如图乙所示。求： 

 

(1)R
2
的最大阻值； 

(2)R
1
的阻值和电源电压； 

(3)该电路消耗的最大电功率。 



 

 

 

参考答案 

 

一、选择题（每题 1.5 分，共 30 题，45 分） 

1、B 

【题目详解】R
1
、R

2
串联电路中，当 I=1.2A 时： 

1.2R
1
=U……① 

当 I=0.3A 时，U
2
=9V，可得： 

0.3R
1
+9V=U……② 

由①②式解得：R
1
=10Ω，U=12V。 

A．当 I=1.2A 时，电路总功率最大： 

= =12V 1.2A=14.4WP UI 
大 大

。 

故 A 错误； 

B．由滑动变阻器的功率公式得： 

 
2

2

2 2

2 2 2

1 2 1 2 1 2

=

4

U RU
P I R R

R R R R R R

 
     滑

， 

当 R
2
=R

1
=10Ω时， P

滑
有最大值

2

P
大
： 

 2
2

12V
= =3.6W

4 10Ω
P

大

， 

故 B 正确； 

C．滑动变阻器最大阻值为： 

9V
= =30Ω

0.3A

U
R

I


滑
， 

故 C 错误； 

D．当 I=0.3A 时，定值电阻电功率为： 

 22

1 1

0.3A 10Ω=0.9WP I R   ， 

当 I=1.2A 时，定值电阻电功率为： 



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/66713002201

1006060

https://d.book118.com/667130022011006060
https://d.book118.com/667130022011006060

